
 

 

Αθήνα, 24  Μαρτίου 2022  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΚΕ  

 

Προς τον  Υπουργό Οικονομικών 

 και  

τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας  

 

Θέμα: "Ερωτήματα για τη διαδικασία και τις επιπτώσεις της μετεγκατάστασης του 
εργοστασίου του Υμηττού των ΕΑΣ ΑΒΕΕ  (της πρώην ΠΥΡΚΑΛ)"   

 
 
Τον Απρίλιο του 2021 ο κ Πρωθυπουργός εξήγγειλε την μετεγκατάσταση του εργοστασίου του Υμηττού 
των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων (της πρώην ΠΥΡΚΑΛ), στο χώρο του εργοστασίου των Ελληνικών 
Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ) στο Λαύριο και την δημιουργία Κυβερνητικού Πάρκου στο χώρο που θα 
απελευθερωθεί. Έκτοτε έχουν δρομολογηθεί πολλές κυβερνητικές ενέργειες για την ανάπλαση του 
χώρου του ακινήτου της ΠΥΡΚΑΛ στον Υμηττό και για την μεταφορά των 9 υπουργείων παρά την 
πληθώρα των αντιδράσεων από θεσμικούς φορείς και από δημοτικές παρατάξεις των όμορων δήμων, 
που καταγγέλλουν έλλειψη βασικών μελετών, όπως κυκλοφοριακής μελέτης κ.α. Αντίθετα, καμία 
ενέργεια δεν έγινε για την κατασκευή του νέου εργοστασίου, που θα υποδεχθεί τις εγκαταστάσεις του 
εργοστασίου πυρομαχικών του Υμηττού, βασική προϋπόθεση για την μετεγκατάσταση του 
εργοστασίου. 
 
 Το Υπουργείο Οικονομικών ανέθεσε στην εταιρία «Deloitte» την εκπόνηση μελέτης μετεγκατάστασης. 
Εντωμεταξύ, η διοίκηση των ΕΑΣ αλλά και η Γενική Συνέλευση των Μετόχων (ΓΣΜ), δεν έχει λάβει 
απόφαση για την μετεγκατάσταση του εργοστασίου του Υμηττού στο Λαύριο ή αλλού.  Παρά ταύτα η 
διοίκηση των ΕΑΣ έχει λάβει αποφάσεις σχετικές με τη μετεγκατάσταση και έχει αναθέσει σχετικές 
μελέτες. Την ίδια στιγμή, η παραγωγή των τρεχουσών συμβάσεων του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας έχει 
σχεδόν μηδενιστεί με τις εισπράξεις για το 2021 να περιορίζονται στα 6 εκατομμύρια ευρώ.  
 
Για τις παραγωγικές συμβάσεις εξωτερικού, όπως  τα πυρομαχικά 105Χ609 mm της Αιγύπτου και τα 
12,7 mm της Τυνησίας, η διοίκηση αποφάσισε τα πυρομαχικά να μην παραχθούν από τα ΕΑΣ, αλλά να 
αγοραστούν έτοιμα από το εξωτερικό, επιβεβαιώνοντας την κατάσταση του  παραγωγικού και 
οικονομικού μαρασμού στην οποία έχει περιέλθει η εταιρία. Πέραν των ήδη ανειλημμένων συμβάσεων 
η εταιρία καλείται να υλοποιήσει συμβάσεις ύψους 800 εκατομμυρίων ευρώ, που το ΥΠΕΘΑ 
δεσμεύτηκε να αναθέσει στα ΕΑΣ σε βάθος πενταετίας.    
 
Ερωτάστε κ.κ. Υπουργοί,  

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4191

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

169

Ημερομ. Κατάθεσης:

24/3/2022



1) Ποιος ο λόγος που το Υπουργείο Οικονομικών ανέλαβε την ευθύνη ανάθεσης της μελέτης 
μετεγκατάστασης ενός αμυντικού εργοστασίου, όταν εποπτεύον και αρμόδιο για την άμυνα της 
χώρας αλλά και της αμυντικής βιομηχανίας είναι το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας; 
 

2) Η ανάθεση της μελέτης μετεγκατάστασης στη εταιρεία “Deloitte” έγινε με τη συμμετοχή του 
εποπτεύοντος Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και των ΕΑΣ;   
 

3) Νομιμοποιούνται τα ΕΑΣ να έχουν λάβει αποφάσεις σχετικά με την μετεγκατάσταση 
(χαρακτηρισμό κάποιων κτιρίων ως διατηρητέα ή ως μνημεία)  και να έχουν αναθέσει σχετικές 
μελέτες, χωρίς να υπάρχουν προηγουμένως αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων 
και του Διοικητικού Συμβουλίου για την μετεγκατάσταση του εργοστασίου του Υμηττού ;   
 

4) Δεδομένου ότι βασική προϋπόθεση για την έναρξη της μετεγκατάστασης του εργοστασίου του 
Υμηττού είναι η κατασκευή του νέου εργοστασίου υποδοχής του εξοπλισμού στο Λαυριο,  πότε 
σχεδιάζετε να ξεκινήσετε τη μετεγκατάσταση ώστε να μην υπάρξει απώλεια υφιστάμενων 
γραμμών παραγωγής, παραγωγικότητάς και τεχνογνωσίας, καθόσον κάτι τέτοιο συνιστά 
απώλεια  αμυντικής ικανότητας της χώρας ;   
 

5) Όπως σχεδιάζεται  η μετεγκατάσταση του εργοστασίου του Υμηττού στο Λαύριο είναι ορατός ο 
κίνδυνος απώλειας αμυντικής και αποτρεπτικής ικανότητας της χώρας με την διακοπή του 
εργοστασίου του Υμηττού και των υφιστάμενων γραμμών παραγωγής χωρίς υποκατάσταση 
τους.  Σε μια τόσο κρίσιμη διεθνή συγκυρία, εκτιμάτε ότι υπάρχει η πολυτέλεια ανάληψης 
τέτοιου κινδύνου;  
 

6) Ποιες προβλέπετε να είναι οι επιπτώσεις της μετεγκατάστασης επί των ανειλημμένων 
συμβάσεων των ΕΑΣ με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και επί των προς ανάθεση συμβάσεων, 
ύψους 800 εκατ. €; Πώς σκοπεύετε να αντιμετωπίσετε τις επιπτώσεις.  
 

7) Ποια η θέση του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας σε περίπτωση πού απωλεσθούν γραμμές  και 
δυνατότητες παραγωγής πυρομαχικών από τα ΕΑΣ;   
 

8) Το ΥΕΘΑ θεωρεί ασφαλές, από στρατιωτικής άποψης, οι δραστηριότητες παραγωγής 
μεταλλικών μερών πυρομαχικών να συνυπάρχουν με  αυτές της γόμωσης και συναρμολόγησης 
τους ;  
 

9) Η κατάρρευση των ΕΑΣ τα τελευταία 2 χρόνια, δηλαδή η διακοπή της παραγωγής, η επιλογή 
αγοράς έτοιμων πυρομαχικών από το εξωτερικό αντί της παραγωγής τους, η μείωση των εσόδων 
στα 6 εκατομμύρια ευρώ το 2021 και οι διαδοχικές αυξήσεις του μετοχικού της κεφαλαίου κατά 
80 εκ € με τα αντίστοιχα έσοδα της διετίας να ανέρχονται μόλις στα 22 εκ €, οφείλεται σε 
επιλογές της διοίκησης και του εποπτεύοντος Υπουργείου;  

 
Παρακαλείσθε όπως καταθέσετε :  
 
1. Τη μελέτη της εταιρίας “Deloitte” σχετικά με την μετεγκατάσταση του εργοστασίου του Υμηττού των 
Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων στο Λαύριο.  
 
2. Τις αποφάσεις και τις θέσεις της διοίκησης των ΕΑΣ σχετικά με την εξεταζόμενη μετεγκατάσταση.   
 



 
Οι Ερωτώντες και Αιτούντες Βουλευτές 

Τσίπρας Γιώργος 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αθανασίου Αθανάσιος (Νάσος) 

Γκιόλας Γιάννης 

Ηγουμενίδης Νίκος 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Μάλαμα Κυριακή 
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Μάρκου Κωνσταντίνος 

Μπαλάφας Γιάννης 
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Ραγκούσης Γιάννης 

Σαρακιώτης Γιάννης 

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Σπίρτζης Χρήστος 

Φάμελλος Σωκράτης 

Φίλης Νίκος 




